

世界经济论坛特别会议日前在沙特阿拉伯首都利雅得举行，海湾国家与非洲国家经济合作是本次会议的重要议题之一。近年来，海湾国家与非洲国家间经济合作不断深化。数据显示，过去10年海湾国家对非投资总额已超过1000亿美元。2023年，海湾国家在非洲的外国直接投资项目达73个，总投资额超过530亿美元。

农业是海湾国家对非合作重点。不久前，卡塔尔食品企业巴拉德纳与阿尔及利亚农业和农村发展部签署了一项价值35亿美元的协议，计划在阿尔及利亚建设乳品和肉类加工厂。沙特在农业领域对非洲进行了多项投资。阿联酋已与肯尼亚完成了《全面经济伙伴关系协定》的谈判，其中包括促进双方农业部门合作以实现创新和可持续增长。分析人士认为，农业合作一方面有助于解决海湾国家粮食安全，另一方面有利于非洲国家提高农业生产力、完善农业产业链。

海湾国家与非洲在基础设施领域合作也在加强。阿联酋迪拜环球港务集团近期宣布与国际投资者共同投资17.2亿美元用于建设非洲的物流基础设施，将坦桑尼亚的达累斯萨拉姆港打造为领先的贸易中心是该投资计划的一大重点。此外，该集团还与安哥拉、吉布提、埃及、摩洛哥等非洲国家开展港口建设和运营合作。卡塔尔持续推进与非洲国家在航空和电力等行业的合作。2021年，卡塔尔企业收购南非和赞比亚800兆瓦可再生能源项目50%的股份，卡塔尔航空公司在2020年投资13亿美元收购卢旺达航空49%的股份和布盖塞拉国际机场60%的股份。

作为海湾国家中最大的经济体，2023年底沙特举办了首届沙特阿拉伯—非洲峰会，并宣布启动萨勒曼国王非洲发展倡议，计划10年内非洲实施总额超过10亿美元的发展项目和计划。沙特发展基金还与10余个非洲国家签署了总额达12亿美元的新开发贷款协议，包括在几内亚、塞拉利昂和布基纳法索建设医院，在尼日尔和贝宁建设学校等。沙特财政大臣穆罕默德·贾丹表示，沙特视非洲为重要的投资目的地和合作伙伴，未来双方将继续在能源、教育和农业等领域开展合作。

非洲大陆自由贸易区建设，也为海湾国家与非洲国家间合作提供了有利条件。卡塔尔中东全球事务委员会主任塔里克·优素福说：“当前，海湾国家正在努力促进经济多元化发展，非洲大陆自贸区致力于建设一个覆盖13亿人的大市场。随着非洲大陆自贸区建设的逐步推进，非洲大陆将展现出更大吸引力，促进非洲国家与海湾国家合作不断取得新进展。”

第三届“水促进可持续发展2018—2028”国际行动十年高级别国际会议举行

本报杜尚别6月12日电（记者胡泽曦、颜欢、邢雪、屈佩、曲颂）10日至13日，第三届“水促进可持续发展2018—2028”国际行动十年高级别国际会议在塔吉克斯坦首都杜尚别举行。

本届会议审视了联合国2023年水事会议《水行动议程》的落实情况，就“水与健康”“水与可持续发展”“水与气候、韧性和环境”“水与合作”“水行动十年”五个主题举行互动对话会，同时围绕非洲水问题、冰山保护、科学研究、妇女儿童发展等话题举行多场论坛。会议还将发布2025年国际冰川保护路线图及其他成果文件。

“水促进可持续发展2018—2028”国际行动十年高级别国际会议每两年举行一次，旨在提升国际社会对全球水问题的责任意识。

德国5月通胀率升至2.4%

新华社柏林6月12日电（记者车云龙）德国联邦统计局12日公布的数据显示，5月德国通货膨胀率为2.4%，略高于3月和4月的2.2%。

数据显示，当月德国食品价格同比上涨0.6%，能源价格同比下降1.1%。去除能源和食品价格因素，5月德国核心通胀率为3.0%。此外，服务业价格同比上涨3.9%，其中，保险服务、社会机构服务、餐饮服务等行业价格涨幅较为显著。

德国联邦统计局局长鲁特·布兰德当天在声明中表示，5月通胀率再次小幅上升，主要受服务业价格持续上涨影响，而能源和食品价格自年初以来抑制了整体通胀。

欧盟统计局此前公布的初步统计数据，欧元区5月通胀率按年率计为2.6%，较4月通胀率略有上升，其中服务业价格涨幅较为明显。

加沙紧急人道主义应对会议呼吁立即实现永久停火

据新华社安曼6月11日电（记者何奕萍）11日在约旦举行的加沙紧急人道主义应对会议发表最后声明说，与会者呼吁立即实现加沙地带永久停火、立即无条件释放所有被扣押人员，并结束拉法军事行动，为大规模人道主义援助进入加沙提供便利。

声明说，要清除所有向加沙地带运送人道主义援助的障碍，为安全有效分发人道主义援助提供有利条件；要充分尊重国际法和国际人道法，特别是有关保护平民、民用基础设施、联合国和人道主义援助工作人员、医疗人员以及媒体工作者的。要为联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处履行职责提供必要支持；要促进和支持在加沙建立联合国机制，以加快和简化人道主义救援物资的运送过程，并根据联合国安理会第2720号决议保障援助送达平民。要处理早期恢复的优先事项，包括教育、卫生、住房、食品、水、电力、后勤服务等，并强调作为早期恢复的一部分，儿童的教育至关重要。此外，要为加沙地带流离失所者回归家园提供必要条件。

东南亚国家旅游业加快复苏

本报记者 白元琪



游客在泰国北碧府的爱侣湾国家公园戏水。

本报记者 白元琪摄

今年以来，东南亚国家旅游业加快复苏。据东盟旅游协会最新报告，2024年第一季度，前往该地区的国际游客人数大幅增长，泰国、马来西亚和新加坡等热门旅游目的地的酒店入住率和航班客流量显著增加，旅游业预计成为该地区全年经济增长的重要推动力。当前，东南亚国家正加快完善旅游基础设施，提升旅游服务质量，提高地区旅游业竞争力，打造多样化的旅游目的地。

旅游业复苏带动多行业增长

优美的自然风光、古老的寺庙遗迹、多彩的民族文化……东南亚地区独具特色的旅游资源，吸引着世界各地的旅行者。

泰国总理府发言人猜·瓦差隆日前介绍，今年前5个月泰国共接待外国游客1476万人次，比去年同期增长38%，带来超过7000亿泰铢（1元人民币约合5.11泰铢）的收入。

截至今年5月中旬，泰国已接待外国游客超过1300万人次，同比增长40%，旅游业收入超过6300亿泰铢。仅4月份端午节活动期间，泰国就吸引近30万游客，收入超2.9亿泰铢。泰国国家旅游局局长塔佩妮告诉记者，泰国旅游业增长势头强劲，带动住宿、餐饮、交通、购物等多个行业增长，成为拉动泰国经济发展的重要动力。预计今年第二季度泰国将吸引约827万人次的外国游客，带来约3700亿泰铢的收入。

今年第一季度，多个东南亚国家旅游业迎来快速增长。其中，越南接待外国游客超过460万人次，同比增长72%。马来西亚吸引外国游客580万人次，同比增长32.5%；印度尼西亚接待外国游客超过300万人次，创下近4年来最高水平；柬埔寨接待近160万人次外国游客，同比增长超20%；老挝接待外国游客超过110万人次，同比增长36%。

亚洲开发银行发布的《2024年亚洲发展展望（4月版）》指出，在旅游业复苏、内需强劲等因素带动下，亚太地区发展中经济体继续保持韧性增长。国际货币基金组织预测，得益于旅游业的良好发展，2024年柬埔寨经济增长率将超过6%。越南预计全年将接待外国游客1700万—1800万人次、国内游客1.1亿人次，旅游业总收入约840万亿越南盾（1元人民币约合3513越南盾）。

马来西亚旅游、艺术及文化部部长张庆信表示，东南亚国家旅游业强劲复苏将为地区国家带来更多就业机会。东盟秘书长高洪表示，东盟致力于促进本地区旅游业发展，旅游业对于推动地区经济增长发挥着重要作用。

打造行业可持续发展新亮点

今年以来，东南亚国家出台多项举措，促进旅游业持续增长，提高旅游业整体竞争力。新加坡旅游局正在制定“旅游业2040”长期战略，发展健康养生旅游是重点项目之一。新加坡永续发展与环境部部长傅海燕表示，新加坡计划在该国南部的滨海堤坝附近，建造一个崭新的、以健康养生为主题的景点，利用周边丰富的旅游资源为游客提供全新体验。该项目预计在2030年底落成。

柬埔寨旅行社协会主席蔡秀玲表示，柬埔寨正在采取多项措施提升旅游业整体质量和吸引力，发展原生态生态旅游是重点方向之一。她说，白马、贡布、戈公和西哈努克4个沿海省份拥有多样的自然美景和生态旅游资源，是柬埔寨旅游业的核心亮点。当地政府将在传统的海滩度假基础上，推出森林探险、山地徒步和运河游览等一系列旅游项目，让游客沉浸式体验柬埔寨丰富多彩的自然景观和文化遗产。

泰国国家旅游局近日启动了一项名为“365天，畅游二线城市”的试点项目，旨在深入挖掘曼谷以外城市的旅游资源，如进一步开发北碧府、大城府等地资源，打造更多热门旅游目的地。泰国政府希望通过该项目，帮助本国旅游业实现多元发展，缓解曼谷旅游过度集中的压力，并将旅游经济效益辐射至更多地区。

2024年是老挝国家旅游年，老挝政府制

定了一系列短期和中长期发展战略，以提升旅游业发展水平。老挝旅游部门正大力推动老挝语、英语和中文等多语种宣传计划，制作旅游信息手册分发给游客，并在社交媒体平台上广泛宣传旅游景点。此外，老挝政府全年将举办近80项重要人文交流促进活动，例如在华潘省等多个省开展民族食品制作、“一区一品”商品展示及市场博览会等活动，在琅南塔等省举办划船比赛、马拉松赛和自行车赛等多项赛事。老挝新闻文化和旅游部表示，将继续开发更多旅游产品，完善旅游业配套服务，以吸引更多国际游客。

越南旅游总局加大了在全球的推介力度，并与农业、工业、贸易等其他部门对接，以开发更多旅游产品、拉动游客消费。

中国游客助力地区旅游业发展

中国游客市场是东南亚国家吸引外国游客的重点之一。中方自2023年12月1日起对马来西亚实施单方面免签入境政策，马方也宣布自即日起对中国公民实施免签便利措施。今年以来，中国又同新加坡、泰国签署互免签证协定。

自3月1日中泰互免签证协定生效以来，中国游客访泰热度持续攀升。泰方数据显示，今年一季度泰国累计接待中国游客超过175万人次，在各国游客中位居第一。泰国国家旅游局日前与银联国际签署国际旅游战略合作意向书，商定在品牌宣传、营销推广、数据共享等领域深化合作。塔佩妮表示，中国市场潜力巨大，是泰国重要的国际旅游客源地。“泰国政府高度重视中国游客在泰旅行体验。我们与银联国际的合作，将为中国游客提供更多便利，增强他们赴泰旅游的信心，推进泰中两国人文交流不断发展。”塔佩妮说。

马来西亚旅游促进局总监马诺哈兰表示，马中双方免签政策施行第一个月就看到明显效果。当月，来自中国的游客数量达16.8万人次，比2023年11月增加35.1%。马来西亚移民局日前宣布，将进一步优化中国游客入境程序，包括免除出示经济能力证明和在马期间住宿证明等文件。马来西亚中国公共关系协会副会长颜天禄表示，吸引更多中国游客到访，将促进马来西亚旅游业持续增长，同时带动酒店、餐饮、交通和零售等相关行业发展。

2024年是中柬人文交流年。蔡秀玲表示，中国游客一直是柬埔寨旅游市场的主力军。柬埔寨正推出多项新举措，包括增加直飞航线、简化签证手续以及联合开展市场推广活动等，提升中国游客在柬埔寨的旅行体验。“柬中人文交流年”不仅可以增强旅游合作，也有助于进一步增进两国人民的友好情感。”蔡秀玲说。（本报曼谷6月12日电）

外国记者走进再生水厂

本报北京6月12日电（记者马菲）来自拉美和欧亚地区18个国家的20余名外国记者12日参观了北京市昌平TBD（科技商务区）再生水厂，深入了解该再生水厂使用全球领先“膜技术”在破解水环境污染、水资源综合利用等方面进行的探索和实践。

北京市昌平TBD再生水厂是北京市重点工程，由中交集团所属中国城乡旗下的北京碧水源科技股份有限公司建设运营，采用该公司自主研发的膜生物反应器（MBR）技术，每年可为该区域提供1500万吨高品质再生水资源，服务25万—30万人。

据了解，当前碧水源已与多个国家开展合作，参与了巴基斯坦瓜达尔港海水淡化项目、马来西亚分散式供水设备销售项目等海外项目。外国记者高度评价碧水源在水生态环境治理领域的贡献，期待碧水源的“膜技术”将来能够造福自己的国家。

图为外国记者在了解碧水源的双膜净水技术。本报记者 马菲摄

加拿大贫困率连续两年增长

约380万人生活在贫困线以下

本报记者 李志伟

近日，加拿大统计局公布的一份报告显示，加拿大贫困率连续两年出现增长，从2021年的7.4%上升到2022年的9.9%，这意味着约380万人生活在贫困线以下。

数据显示，2022年加拿大约有870万人生活在某种程度的粮食不安全环境中，占总人口的22.9%，较前一年的18.4%再次增加。处于中度和严重粮食不安全状况的人口比例分别为10.9%和6%，比例均有所上升。而单亲家庭和独居非老年人群体处于粮食不安全状况的比例分别为43.4%和30.5%，风险尤其高。

“这是一个前所未有的食品价格上涨时期。”加拿大多伦多大学家庭粮食安全研究项目首席研究员瓦莱丽·塔拉苏克表示，当前加拿大处于粮食不安全状况的人数不断增加，处

于经济最底层民众的生活并不好过。

美国欧亚集团旗下网站刊文认为，食品、汽油价格等居高不下，生活成本上升，许多家庭的经济前景仍然没有改善。生活成本危机导致人们对食物银行的需求激增，统计数据显示，2023年3月前往食物银行的加拿大民众数量同比增长了32%。

多伦多“约克堡食物银行”执行主任朱莉·勒热纳说，现在每周有超过5000人来到他们的食物银行寻求救济。她对关于贫困率的最新数据并不感到惊讶，“来食物银行寻求救济的

人数，每个星期、每个月都在增加。”

联合国儿童基金会的一份报告显示，加拿大有超过100万儿童处于贫困状态，占该国儿童总数的近18%。加拿大贫困研究所的一项研究称，考虑到发展程度与资源，该国的贫困人口是不合理的。此外，加拿大的贫困问题还表现在新移民贫困率更高，少数族裔、原住民的贫困现象更为严峻。

加拿大卡尔加里大学助理研究员吉莉恩·珀蒂认为，加拿大1/3以上的非洲裔家庭和原住民家庭缺乏粮食保障。近年来，通胀的飙升让情况变得更加糟糕，前往食物银行的人数持续上升。“这些都是令人不安的趋势。”珀蒂表示，缺乏粮食保障不仅仅因为食品价格上涨，住房、燃料和交通成本的急剧上涨也在挤压民众的家庭预算。